**HEALTH NEWS** 

2025年5月12日

农历乙巳年 第12514期



国内统一连续出版物号 CN 11-0010 邮发代号 1-20 http://www.jkb.com.cn

10部门部署防治碘缺乏病日宣传活动

#### 进一步强化科学补碘共识

本报讯 (记者段梦兰)今年5月 15 日是全国第32个防治碘缺乏病 日。近日,国家疾控局、国家发展改 革委等10部门联合印发《关于开展 2025年防治碘缺乏病日宣传活动的通 知》,明确今年的活动主题为"持续科 学补碘,推动健康发展"。《通知》指出, 多年来,我国推行以普遍食盐加碘为主 的综合防治策略,碘缺乏危害得到消 除。各部门要加强协作,持续落实综合 防治措施,进一步强化科学补碘共识。

《通知》要求,强化全民科学补碘 策略共识,加大重点地区和重点人群 宣传教育力度,将主题宣传活动与常 态化宣传相结合,统筹谋划宣传工作, 针对碘缺乏地区分布及主要危害、食 盐加碘作用及成效、不同人群碘营养 状况及分类指导原则等开展宣传解 读,进一步增强公众科学认识。坚持 "因地制宜、分类指导、科学补碘"原 则,在碘缺乏地区持续强化食盐加碘 宣传;在水源性高碘地区结合实际改 水降碘效果,分类指导食盐选择。针 对孕妇、育龄妇女、儿童等重点人群, 根据不同人群的碘生理需求特点,开 展个性化、精准化知识宣传。

同时发布的2025年防治碘缺乏 病日宣传核心信息指出,采取以普遍 食盐加碘为主的综合防治措施对消除 碘缺乏危害作用显著。监测数据显 示,我国B超甲肿率从1997年的 9.6%下降至2023年的1.6%;自2010 年以来,我国处于持续消除碘缺乏病 状态。在充分考虑碘缺乏地区居民每 日膳食碘摄入量、食用盐碘含量和食 盐摄入量的情况下,普遍食盐加碘在 碘缺乏地区不会引起人群碘摄入过 量。没有证据表明食用碘盐与甲状腺 结节、甲状腺癌的发生相关。

为中国式现代化建设贡献青春力量

# 在奋斗青春中闪耀医者之光

时代的责任赋予青年,时代 的光荣属于青年。回望我们党的 奋斗征程,青年始终是奔涌向前 的先锋力量。党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央高 度重视青年、热情关怀青年、充分 信任青年,对青年工作倾注了大 量的心血,推动我国青年发展事 业实现全方位进步、取得历史性 成就。在健康中国建设的浪潮 中,广大青年医者用奋斗和创新 诠释"敬佑生命、救死扶伤、甘于 奉献、大爱无疆"的崇高职业精 神,用行动证明新时代的中国青 年是好样的、是堪当大任的。即 日起,本报开设"为中国式现代化 建设贡献青春力量"专栏,集中展 示新时代医者的青春风采。

□本报记者 郭蕾 杨世嘉

"希望广大青年坚定理想信念, 厚植家国情怀,练就过硬本领,发扬 奋斗精神,到祖国和人民最需要的地 方发光发热,为中国式现代化建设贡 献青春力量。"今年五四青年节,中 共中央总书记、国家主席、中央军委 主席习近平给新疆维吾尔自治区克 孜勒苏柯尔克孜自治州阿图什市哈 拉峻乡谢依特小学戍边支教西部计 划志愿者服务队全体队员回信,向全 国广大青年致以节日祝贺并提出殷

习近平总书记的谆谆教诲和 殷殷嘱托滋润了广大青年的心田, 在刚刚获评2025年度中国青年五 四奖章的医务工作者中引发热烈 到患者最需要的地方去

青年的使命,从来都与时代紧密 相连。自20世纪五六十年代以来,为 改变西部的落后面貌,一批批像孙联 珍、路生梅、秦艳娥这样的青年医者从 五湖四海奔赴西部,书写了一曲曲扎 根基层、无悔奉献的青春赞歌。今天, 新时代青年医者肩负着更加光荣而艰 巨的使命。

读了总书记的回信,2025年中 国青年五四奖章集体代表、首都医科 大学附属北京朝阳医院呼吸与危重 症医学科副主任孙兵感慨万千。13 年前,36岁的孙兵带着一腔热血加 入北京市第七批援疆医疗队。他认 为,这是一场青年理想与西部发展的 "双向奔赴"。

"青年医生到西部去,参与医疗资 源下沉工作,为当地带去先进的诊疗 技术与管理理念,可以帮助当地提升 医疗服务能力。对于大城市医院的医 生而言,面对基层落后、复杂多样的医 疗状况,不仅能锻炼临床思维能力和 应变能力,磨砺不怕困难和敢啃硬骨 头的品格,还能在带教和帮扶中收获 职业成就感。"孙兵说。

让孙兵记忆犹新的是,他用半年 时间帮助当地医院建立南疆第一个 规范设置的呼吸重症监护病房 (ICU)。孙兵到受帮扶医院前,那里 尚无呼吸ICU,遇到需要治疗的患 者,只能让其转诊到乌鲁木齐市。 "没有,就自己动手建!"孙兵回忆, 当地医院批了几间房,他带领当地医 务人员一起,既做泥瓦匠又当工程 师,按照标准一砖一瓦进行改建,又

建立相关制度、开展人员培训。"不 久前,当地医生给我发来信息说,这 个ICU在近几年的呼吸道传染病防 控中成了主力军。"孙兵自豪地说。

"在西部,我不是奉献了十几 年,而是成长了十几年。"2025年度 新时代青年先锋奖获得者、甘肃省 人民医院重症医学科副主任郭龙飞 的话,道出了他对西部这片土地的 热爱。37岁的他,曾在浙江中医药 大学攻读研究生,毕业后毅然回到

扎根西北医疗一线13年,他深知 偏远地区重症救治的困难,就先后主 动请缨到甘肃省渭源县和武山县挂 职。挂职帮扶期间,郭龙飞发现,有的 医院虽有体外膜肺氧合(ECMO)设 备,但医护人员缺乏操作经验。于是, 他决定从"授人以渔"做起。

(下转第2版)

四川发布 健康体重管理资源地图

本报讯 (特约记者喻文苏)5月 8日,全国第十届"万步有约"健走激 励大赛暨四川省健康体重管理行动、 四川省第三届"健走天府·万步有约" 活动启动仪式在绵阳市举行。活动现 场,四川省卫生健康委等部门发布了 "四川省健康体重管理资源地图"和 《四川体重管理20条》。

四川省60个县(市、区)在当地同 步启动健走大赛活动,另有19个县 (市、区)将陆续启动大赛。目前,已有 32个县(市、区)、935家单位、12740 人报名参加为期100天的职业人群精 英赛。在6月至7月间,四川省还将 组织人员参加为期30天的拓展赛。

据悉,截至4月底,四川省21个 市(州)、153个具(市、区)的446家医 疗机构已开设健康体重管理门诊或肥 胖防治门诊。公众进入"健康四川官 微"微信公众号的"四川省健康体重管 理资源地图"小程序,就可查询到相关 医疗机构的地址、电话等信息,快速实 现"指尖查、就近治、专业减"。

庆祝国际护士节

### 把对护士队伍的关爱落深落实

□本报评论员

今天是第114个国际护士 节,我国主题是"关爱护士队伍, 守护人民健康"。在此,向辛勤耕 耘在工作岗位、精心守护群众健 康的护理工作者,致以节日的问 候和崇高的敬意。

随着经济社会发展,群众对 护理工作有了更多新期盼新要 求,"一老一小"的健康服务需求 不断攀升,护理服务的价值愈发 突出,护士队伍能够发挥的作用 越来越大。从传统的疾病护理到 全生命周期的健康管理,护理工 作正在更加深度地融入医疗卫生 服务体系,成为保障公众健康的坚固 基石。这样一支守护人民健康的队 伍,值得全社会关心关爱。

近年来,为更好地给护士队伍建 设和护理事业高质量发展"保驾护 航",国家层面出台了不少措施。2020 年,国务院修订实施《护士条例》,在 "十四五"期间持续优化护士岗位配置 标准,针对护士队伍培养、服务定价和 待遇保障进行系统设计。2023年,国 家卫生健康委、国家中医药局印发《进 一步改善护理服务行动计划(2023-2025年)》,以"强基础、提质量、促发 展"为主题,指导各地进一步促进护理 工作更加贴近患者、贴近临床和贴近 社会。2024年6月,国务院常务会议 审议通过的《关于加强护士队伍建设

优化护理服务的指导意见》明确要求, 完善护士薪酬、编制和职称晋升等保障 措施,落实编内编外同工同酬。这些政 策,既有对拓展护理服务内涵、提升护 理服务质量的要求,也有对改善护理事 业发展环境的系统回应,在突出护理服 务重要性的同时,着力提高护士职业的 吸引力和护理人员的荣誉感。

这些政策和举措的不断落地,不 仅提升了护士队伍的职业获得感和满 意度,也强化了其在医疗服务体系中 的价值体现与归属感。但同时,加强 护士队伍建设面临诸多亟须补上的短 板。要从根本上关爱护士队伍,为护 理事业改革发展提供源源不断的动 力,关键要以务实举措回应护士核心 诉求,通过健全制度保障其职业尊严, 通过深化改革拓展其职业发展空间。

从医院内部看,提升护理质量、改 善护理服务不能仅靠护士队伍的努 力,还需要医疗机构从人、财、物等多 方面加大保障力度,加强护士人力的 配备,健全完善激励机制,加强信息化 支撑,健全后勤支撑体系。尤其是需 要改变传统管理方式,采取有效措施 为临床护士松绑减负,让护士有更多 的时间为患者提供直接护理服务。

从外部环境看,护理服务价格改 革不到位、编制受限等影响护士队伍 能否"留得住、干得好",需要有关部门 携手"解题"。医疗机构在关心关爱护 士的同时,积极向党委政府、有关部门 反映情况,加强与相关部门的沟通,做 好宣传解释工作,有助于争取社会更

多的理解和支持。只有增加护士 队伍编制、提高护士薪酬待遇、优 化护理服务项目设置,才能为护 士提供一个更具尊严、更具成长 性的职业发展环境。

当前,护理事业发展站在了 新起点上,而关爱护士队伍、壮大 护士队伍是实现高质量发展的重 要基础。让我们坚定一个共识: 以更完善的制度保障和更多具体 行动关心关爱护士,让每一位护 士的付出被看见、专业被认可,让 护士们发展有平台、价值有体 现。这不仅关乎提升护士自身的 职业获得感,更是提升卫生健康 服务供给质量和水平、加快推进 健康中国建设的应有之义。

天津启动 HPV疫苗接种惠民活动

本报讯 (特约记者陈婷)近日, 天津市启动人乳头瘤病毒(HPV)疫 苗惠民活动,15~45周岁的女性接种 HPV疫苗可减免费用。

天津市疾控中心张颖主任医师介 绍,该市卫生健康委、市疾控局联合出 台了9~45岁女性接种HPV疫苗的 惠民政策。以15~45周岁的女性为 例,全程共接种3剂次,其中第2、3剂 次疫苗享受免费政策,即"花一针的钱 打三针"。市民可以通过"天津预防接 种"微信公众号进行预约;也可在"天 津健康""天津疾控"微信、网站查找相 应的预防接种门诊地点与联系方式进 行电话预约。

据悉,天津市打造了7家HPV感 染相关疾病防治一体化门诊,主要是 依托具备妇科疾病诊疗能力的医疗机 构开诊,在一体化门诊内不仅可以接 种HPV疫苗,还可以进行宫颈癌筛查 与规范治疗。

> 编辑 张 暄

新增3个健康中国行动解读③

## 以中医药独特优势赋能健康中国建设

□本报记者 杨世嘉 通讯员 孙凯

近日,全国爱国卫生运动委员会 将中医药健康促进行动纳入健康中 国行动,予以高位统筹推进。在健康 中国建设中,中医药健康促进行动的 独特优势如何体现? 未来面临哪些 问题和挑战?如何满足人民群众健 康新期待?近日,记者对中国工程院 院士、全国中医运动医学中心主任、中 国中医科学院首席研究员朱立国进行 了采访。

统筹全局性、科学性、急迫性

进一步优化国家基本公共卫生 服务项目中的老年人中医药健康管 理服务,0~36个月儿童中医药健 康管理率达90% …… 聚焦2030 年 发展愿景,中医药健康促进行动目 标围绕不同年龄段人群明确了量化

段均能表现出独特优势、显著效果。" 朱立国以儿童疾病诊疗为例说,中医 药的独特优势体现在安全性、预防性 等方面。中医药中的非药物疗法非常 适用于儿童群体,如小儿推拿能够治 疗发热、腹泻等常见病,在疗效显著的 同时,还能减少抗生素的使用;通过中 医药的整体观念和动静结合理念,能 够对儿童群体可能存在的健康风险进 行个性化预防,如三伏贴防治过敏性 鼻炎,捏脊疗法提升免疫力、降低呼吸 道感染频率,通过中医传统运动增强 免疫力等。

"在备受关注的儿科领域,中医药 健康促进行动将有效解决既往难题。" 朱立国表示,该行动通过基层中医健 康管理分流儿科轻症患者,将有效缓 解三甲医院挂号难、排队久等问题;将 中医药融入儿童保健基本公共卫生服 务,将助力解决"重治疗轻预防"痼疾, 构建科学防治体系。

贯穿"防一治一康一养"全链条, 是中医药在应对人口老龄化、慢性病 高发等社会挑战中的独特优势。朱立 国解释,当前我国60岁以上人口超过 2.8亿人,慢性病导致的疾病负担占总 疾病负担的70%以上。中医"未病先 防、既病防变"理念的广泛普及和临床

实践,能够显著减少慢性病的发生,系 统性减少医疗支出,十分符合成本效

此外,中医药凭借"简便验廉"的 特色,可为个人和家庭提供经济、方便 的健康管理方案。朱立国举例说,三 伏贴、推拿以及中药熏蒸等技术在缓 解关节炎、腰腿痛、呼吸道疾病症状方 面具有显著疗效。此外,通过体质辨 识、食养药膳推荐等个性化指导,能够 促进个人和家庭培养主动预防慢性病 的健康习惯,提升健康水平。

"依托独特优势,中医药健康促进 行动推动健康中国建设向纵深发展, 具有全局性、科学性、急迫性。"在朱立 国看来,全局性体现在中医药能够有 效平衡城乡医疗资源差距,帮助我国 建立覆盖全人群、全生命周期的医疗 服务网络,助力实现健康公平;科学性 体现在现代科技正不断为中医药的有 效性提供实证支撑,越来越多的中医 药研究成果被世界顶级期刊发表,世 界卫生组织认定针灸治疗43种疾病 的有效性;急迫性体现在中医药能够 快速缓解基层医疗卫生服务能力相对 薄弱的问题,"简便验廉"的独特优势 能够使其弥补基层看病、用药短板,降

低常见病诊疗成本。

依托上述优势,中医药健康促进 行动围绕个人和家庭、社会、政府3个 层面分别提出实践要求。各项要求融 入群众生活的方方面面,推动中医药 的健康福祉更广泛地惠及群众。

#### 打出基层善治"组合拳"

中医药健康促进行动明确提出, 到2030年,二级以上公立综合医院和 三级妇幼保健院设置中医临床科室的 比例达95%,社区卫生服务站、村卫 生室提供中医非药物疗法的比例分别 达100%、80%。

"该行动将覆盖全人群、全生命周 期的中医药健康服务逐步送到百姓 '家门口',但提升基层医疗卫生机构 中医药服务占比,仍存在短板和薄弱 环节。"朱立国在其承担的中国工程院 "基层骨健康计划发展战略研究"项目 中发现,当前,人才匮乏是基层中医药 服务能力提升的一大瓶颈,"在村一 级,特别是西部地区的村卫生室,存在 能提供中医药服务的医务人员紧缺的 困境"。 (下转第3版)



大学举行 2025 年"5·12" 国际护士节庆祝大会暨 第七届"首护天使"颁奖

典礼。图为活动现场,首都医科大学附属北京 佑安医院护理部原主任陈东为2022级护理学 和助产学本科生戴上圣洁的燕尾帽。

本报记者郭蕾 通讯员张芃扬摄影报道

国际护士节相关报道一 今日第3版: 多姿多彩庆节日

> 今日第7版: 让"提灯者"也被爱照亮

"中医药在全生命周期的各个阶